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  گذاري بررسي مختصر اقتصادي خازن

  :ها شامل اين هزينه. كنندگان به دنبال دارد هايي را براي مصرف مصرف توان راكتيو هزينه
   توان راكتيوةهزين )1
   مصرف توان راكتيوةافزايش بهاي اكتيو مصرفي در اثر جريم )2
   مصرف توان راكتيوةافزايش بهاي ديماند در اثر جريم )3

  
سازي  از آنجا كه جبران. ها است سازي توان راكتيو تنها راه حل موجود براي كاهش هزينه در چنين شرايطي جبران

سازي بايد داراي چه  آيد كه از نظر اقتصادي جبران ال پيش ميؤگذاري اوليه است، اين س نيازمند سرمايه توان راكتيو
  گذاري مقرون به صرفه گردد؟ هايي باشد تا اين سرمايه مشخصه

  
آيد و تنها به تعيين زمان رسيدن به نقطه سر به  ساز صحبتي به ميان نمي له از طراحي بانك خازني جبراندر اين مقا

صورت زير محاسبه ه كننده ب  برق مصرفةهزين .شود پذيرد پرداخته مي ر مييثأسر كه از فاكتورهاي اقتصادي ت
  :گردد مي

  )9/0 ÷ ضريب قدرت متوسط بار( -1= ضريب زيان 
  )1 + ضريب زيان( × )بهاي ديماند + بهاي اكتيو مصرفي( +  بهاي راكتيو مصرفي= كل ةهزين

  .يابد  برق به مقدار ذيل كاهش ميةسازي هزين صورت جبران در
  بهاي ديماند + بهاي اكتيو مصرفي = كل ةهزين

  :توان به مقدار ني با نصب خازن مييع
  ضريب زيان × )بهاي ديماند +  اكتيو مصرفيبهاي( + بهاي راكتيو مصرفي

  . برق را كاهش دادةاز هزين
گذاري انجام شود،   به بيان ديگر سرمايه؛ساز نصب گردد بايد يك سيستم جبران اما براي رسيدن به حالت مطلوب،

نمايد، در اين حالت ضرر ناشي  سود ايجاد ميدرصد  Kكه اين سرمايه در صورتي كه در جريان قرار گيرد ماهانه 
  :گردد  زير محاسبه ميةام از رابطnسازي در ماه  گذاري براي جبران از حجم سرمايه

) امnگذاري در ماه  هزينة سرمايه )1 nF K× + =  
  .  ضريب بهره استKها، و   تعداد ماهnگذاري اوليه،   سرمايهFن كه در آ
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  :گردد  زير محاسبه ميةسازي از رابط  پرداختي بر اثر جبرانةسود ناشي از كاهش جريم

) امnسازي در ماه  جبران سود ناشي از )
1(1 ) 1nKA B

K

++ −
− × =  

 ضريب Kها، و   تعداد ماهn، سازي  راكتيو بعد از جبرانةهزين B، سازي  راكتيو قبل از جبرانةهزين Aكه در آن 
  . است هزينه و بازگشت سرمايه آورده شدهةدر صفحات بعد جدول محاسب. بهره است

  
  :مثال

  : مبلغ ذيل را28/0مشتركي با ضريب زيان 
  ريال بابت هزينه اكتيو 1,846,051  
   ريال بابت هزينه راكتيو 850,989  
   ريال بابت هزينه ديماند979,200  

  .پردازد در هر دوره مي
ها به صورت زير تغيير  سازي هزينه پس از جبران .باشد ريال مي 4,193,135 ي برابر پرداختي طبق فرمول قبلةهزين
  :نمايند مي

  ريال بابت هزينه اكتيو 1,846,051  
   ريال بابت هزينه راكتيو 0  
  ريال بابت هزينه ديماند 979,200  

  .يابد ريال كاهش مي 2,825,251و مبلغ كلي پرداختني به 
  

 صورت جدولي برحسب ضريب بهره و مدت زمان بازگشت سرمايهه هاي قبلي ب ل بعد فرموةدر دو جدول صفح
  .اند ارائه شده

 ةمحاسب«از جدول  درصد، K ةبا بهر  ماهnبراي مدت  گذاري  از حجم سرمايهضرر ناشي بةمنظور محاسبه 
 تابلو ةشد ستون ماه مورد نظر قرار دارد، در قيمت تمام  مطلوب باة سطر بهر عددي را كه در محل تقاطع»1ضريب 

 ةبا بهر  ماهnسازي توسط بانك خازني، براي مدت  ناشي از جبرانسود  ةسپس به منظور محاسب .كنيم ضرب مي
Kستون ماه مورد نظر   مطلوب باةعددي را كه در محل تقاطع سطر بهر ،»2 ضريب ةمحاسب«، از جدول  درصد

  .كنيم  برق ضرب مية در تفاوت هزين،قرار دارد
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گذاري در آن ماه و  شدة تابـلو، ضرر سرمايه  در قيـمت تمـام»1ضريب «تر عـدد حاصل از ضـرب  سـاده به بيان
  .باشد سازي مي سود حاصل از جبران برق ة در تفاوت پرداختي هزين»2ضريب «عدد حاصل از ضرب 

  : پيشينةلأمفروضات مس
  ريال 1,367,884=  برق ةتفاوت پرداختي هزين  ريال 11,880,000= بهاي بانك خازني 

  در ماه درصد 5/2=   ملاك محاسبهةضريب بهر
  

  هاي گوناگون بهره در ماه درصد 5/2گذاري به ازاي  حجم سرمايه ضرر
  9  7  5  3  ماه

  2488/1  1886/1  1314/1  0768/1  1ضريب 
  14,835,744  14,120,568  13,441,032  12,792,384  گذاري ضرر حجم سرمايه

  
  هاي گوناگون بهره در ماهدرصد  5/2سازي به ازاي  سود جبران

  9  7  5  3  ماه
  203/11  7361/8  3877/6  1525/4  2ضريب 

  15,324,404  11,949,971  8,737,632  5,680,138  سازي سود ناشي از جبران
  

سازي بيش از ضرر ناشي از   به بعد سود ناشي از جبران9گردد در مثال واقعي فوق از ماه  گونه كه ملاحظه مي همان
  .گردد گذاري مي حجم سرمايه
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   هزينه ناشي از حبس سرمايهةمحاسب :1جدول 

   ماه13   ماه11   ماه9   ماه7   ماه5  
5/1%  077/1  109/1  143/1  178/1  214/1  
5/2%  131/1  189/1  249/1  312/1  379/1  

3%  159/1  230/1  035/1  384/1  469/1  
  

  گذاري  سود خازنةمحاسب :2جدول 
   ماه13   ماه11   ماه9   ماه7   ماه5  

5/1%  23/6  433/8  703/10  041/13  45/15  
5/2%  388/6  736/8  203/11  796/13  51/16  

3%  468/6  892/8  464/11  19/14  08/17  
  

  خازني ت اقتصادي بهاي بانكي اثرابررس
در بخش قبل مشاهده گرديد كه دو پارامتر قيمت بانك خازني و بهاي سطح زميني كه توسط بانك خازني اشغال 

اي در مدت زمان بازگشت  شود، نقش تعيين كننده گردد و ساختماني كه براي نصب تابلو اختصاص داده مي مي
  .سرمايه دارند

تر   كوچك،كند  سطحي را كه تابلو اشغال ميقدرهر «: توان نتيجه گرفت كه ث فوق ميبه عنوان اولين نكته از بح
ها  خازن ).كند هايي كه بانك خازني سطح وسيعي را اشغال مي در كارخانه(» .شود تر مي  برگشت سرمايه سريع،باشد

  : شوند بندي مي اي و مكعبي تقسيم از نظر فرم مكانيكي به دو تيپ استوانه

  

 

  
  فرم مكعبي  اي فرم استوانه
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باشند و از  داراي سطح مقطع كمتري نسبت به فرم مكعبي ميدر ظرفيت يكسان اي  هاي استوانه طور كلي خازنه ب
تابلوهايي را كه زير دو شكل . ها استفاده كرد توان از ارتفاع براي جاي دادن خازن لذا مي. تر نيز هستند طرفي سبك

  .دهد  نشان مي،اي و مكعبي استفاده شده است در آنها از خازن استوانه

  متر  سانتي218
 

  

  متر  سانتي90
 

  
  اي تيپ استوانه  تيپ مكعبي

  
كنند و هم اسكلت و ورق  ل مي مشخص است كه تابلوهايي مانند تيپ سمت چپ هم سطح كمتري را اشغاكاملاً

هاي  نتيجه خازن در .گردد قيمت بانك خازني مي كار رفته است، كه خود باعث كاهش وزن وه كمتري در آنها ب
 سلول را كاهش ةشد سبك و كم حجم، به دليل پيشرفت تكنولوژيكي هم قيمت كمتري دارند و هم قيمت تمام

 .دهند مي


